
ह.वि.वि.बो. अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024) 

विषय : संसृ्कतम् 

कक्षा : दिमी        कोड न. 049  

     

रोल नं०  

समयः  - 3 होर ः  ]             [ पूर् ाङ् ः  : 80 

 कृपय  ज ाँच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में मुकित पृष्ठ 11 तथ  प्रश्न 16 हैं। 

 प्रश्न-पत्र में द कहने ह थ की ओर कदए गये कोड नम्बर तथ  सेट को छ त्र उत्तर पुस्तिक  के मुख्य 

पृष्ठ पर कलखें। 

 कृपय  प्रश्न क  उत्तर कलखन  शुरू करने से पहले, प्रश्न क  क्रम ङ् अवश्य कलखें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के बीच में ख ली पन्न  / पन्नें न छोडें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के अकतररक्त कोई अन्य शीट नही ंकमलेगी। अतः  आवश्यकत नुस र ही कलखें और 

कलख  उत्तर न क टें। 

 परीक्ष थी अपन  रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य कलखें। रोल नं० के अकतररक्त प्रश्न-पत्र पर अन्य कुछ 

भी न कलखें और वैकस्तिक प्रश्नो ंके उत्तरो ंपर ककसी प्रक र क  कनश न न लग एाँ । 

 कृपय  प्रश्नो ंके उत्तर देनें से पूवा यह सुकनकित कर लें कक प्रश्न-पत्र पूर्ा व सही है, परीक्षा के 

उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दािा स्वीकार नही ंवकया जायेगा। 

 

 सामान्यवनदेिााः  :- 

 

(i) प्रते्यकं खण्डम् अकिकृत्य उत्तर कर् एकस्तिन् स्थ ने क्रमेर् लेखनीय कन । 

(ii) प्रश्नसंख्य  प्रश्नपत्र नुस रम् अवश्यमेव लेखनीय । 

(iii) शे्रष्ठ ङ् न् प्र प्तये सुस्पष्टः  लेखः  लेखनीयः । 

 

 अस्मिन् प्रश्नपते्र पञ्च खण्ााः  सस्मन्त – 

 

खण्डः  'क'  अपकित-अवबोिनम्   - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ख'  रचन त्मक-क याम्   - 08 अङ् ः  

खण्डः  'ग'  पकित-अवबोिनम्   - 24 अङ् ः  

खण्डः  'घ'  अनुप्रयुक्त-व्य करर्म्   - 22 अङ् ः  

खण्डः  'ङ'  प ि ि ररत ः  बहुकवकिीय ः  प्रश्न ः    - 16 अङ् ः  

 

 

SET : D 
          



खण्ाः  ‘क’ 

अपवित-अिबोधनम् 
 

1. अिोकलस्तखतं गद् ंशं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् यथ कनदेशं संसृ्कतेन कलखत -        10 

अस्तिन संस रे बहूकन िन कन सस्ति। तेषु कवद् िनं सवाशे्रषं्ठ िनम् अस्ति। इदं िनं चौर ः  चौरकयतंु 

समथ ा ः  न सस्ति। भ्र तरः  भ जकयतंु न योग् ः । जन ः  यथ  यथ  िनं व्ययस्ति तथ  तथ  िनम् अितरं 

भवकत। ककिु कवद् िनं यथ  यथ  व्ययते तथ  तथ  प्रकतकदनं विाते। अतः  कवद् िनं सवािनप्रि नं 

कथ्यते। कवद् रकहतः  जनः  संस रे पशुन  तुल्यः  भवकत। 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×1=2 

(i) कवद् िनं कीदृशं िनम् अस्ति?  
(ii) ककं सवािनप्रि नं कथ्यते? 

(iii) कवद् रकहतः  जनः  केन तुल्यः  भवकत? 

(ब) पूर्ाव के्यन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×2=4 

(i) कवद् िनं कः  हतुुं न प्रभवकत? 

(ii) चौर ः  ककं कतुुं समथ ा ः  न सस्ति? 

(iii) प्रकतकदनं ककं विाते? 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीषाकं संसृ्कतेन कलखत ।     1 

(द) यथ कनदेशम् उत्तरत-  ( केवलं प्रश्नत्रयम् )      3×1=3 

(i) जन ः  यथ  यथ  िनं व्ययस्ति तथ  तथ  िनम् ………………भवकत। 

(क) अकिकतमम्      (ख) अितरम् 

(ग) बृहत्तरम्   (घ) विाकत 

 

(ii) कवद् रकहतः  जनः  कुत्र पशुन  तुल्यः  भवकत? 

(क) ग्र मे    (ख) कवद् लये 

(ग) संस रे    (घ) गृहे 

 

(iii) ‘सस्ति’ अस्तिन् पदे कः  ि तुः ? 

(क) भव्    (ख) सेव्  

(ग) गम्    (घ) अस् 

 

(iv) ‘हतुाम्’ अत्र कः  प्रत्ययः ? 

(क) क्त्व     (ख) तुमुन् 

(ग) श नच्    (घ) ल्यप्  

 



खण्ाः  ‘ख’ 

रर्नात्मक-कायचम् 

2. (क) कवद् लये प्रवेश थुं कनवेदनपत्रम् मञ्जूष य ं प्रदतै्तः  शबै्ः  पूरयिु –   4 

 

सेव य म् 

  प्रि न च याः  महोदयः , 

   र . व. म . कवद् लयः , 

    क ख ग 

श्रीमिः , 

सकवनयं (i)……………….. इदं यत् अहम् अस्तिन् वषे कभव नीनगरस्य र जकीयः  कवद् लयतः  

नवमपरीक्ष  प्रथमशे्रण् ं सफलत ं (ii) ……………... अस्ति। मम कपतुः  अत्र स्थ न िररं् ज तम्। अहं 

(iii) …………….. यत् भवतः  कवद् लयः  हररय र् प्र िे अकत (iv) …………. कवद् लयः  अस्ति। अहम् 

अत्र पकितुम् इच्छ कम। आश से भव न् मम प्र थान ं स्वीकृत्य म मनुग्रहीष्यकत।                      

            भवदीयः  

   कदनेशः  

मञ्जूषा 

ज न कम, प्र प्तव न् , प्रकतकष्ठतः , कनवेदनम् 

 

2. (ख) कनकदाष्टकचतं्र दृष्ट्व  मञ्जूष य ं प्रदत्तशबै्ः  उकचतररक्तस्थ न कन पूरकयत्व  कलखत –  4 

 

 



(i) अस्तिन् कचते्र एकं ………………… गच्छकत। 

(ii) एकः  ब लकः  ………………. सह आगतः । 

(iii) ………………… कक्षपत् र जम गे य नम् गच्छकत। 

(iv) अत्र एकः  एव …………………. अवकशष्टः । 

मञ्जूषा 

वृक्षः , म त्र , िूम्रम्, क रय नम् 

 

खण्ाः  ‘ग’ 

पवित-अिबोधनम् 

 

3. कनम्नकलस्तखतं गद् शं पकित्व  कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थुं कलखत -    4×1=4 

यकद एवं तकहा म ं कनजगले बद्धव  चल सत्वरम्। स व्य घ्रः  तथ कृत्व  क ननं ययौ। शृ्रग लेन सकहतं 

पुनर य िं व्य घं्र दूर त् दृष्ट्व  बुस्तद्धमती कचस्तितवती – जमु्बककृतोत्स ह द् व्य घ्र त् कथं मुच्यत म्? 

परं प्रतु्यत्पन्नमकतः  स  जमु्बकम कक्षपस्ति अङ्गुल्य  तजायनु्त्यव च। 

अथिा 

परं कवकचत्रमघटत। चौरः  एव उचै्ः  क्रोकशतुम रभत “चौरोऽयं चौरोऽयम् ” इकत। तस्य त रस्वरेर् 

प्रबुद्ध ः  ग्र मव कसनः  स्वगृह द् कनष्क्रम्य तत्र गच्छन् वर कमकतकथमेव च चौरं मत्व ऽभत्सायन्। यद्कप 

ग्र मस्य आरक्षी एव चौरः  आसीत्। तत्क्षर्मेव रक्ष पुरुषः  तम् अकतकथं चौरोऽयम् इकत प्रख्य प्य 

क र गृहे प्र कक्षपत्। 

 

4. अिोकलस्तखतश्लोकस्य कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थुं कलखत -     4×1=4 

व युमण्डलं भृशं दूकषतं न कह कनमालं जलम्।  

कुस्तत्सतविुकमकश्रतं भकं्ष्य समलं िर तलम्।। 

करर्ीयं बकहरिजागकत तु बहु शुस्तद्धकरर्म्। 

शुकच पय ावरर्म्।। 

          अथिा 

कनकमत्तमुकिश्य कह यः  प्रकुप्यकत, 

धु्रवं स तस्य पगमे प्रसीदकत। 

अक रर्दे्वकष मनिु यस्य वै, 

कथं जनिं पररतोषकयष्यकत।। 



5. अिोकलस्तखत सु सूस्तक्तषु म त्रद्वयोः  सूक्त्ोः  भ व थुं कहन्दीभ षय  कलखत -   2×2=4 

(क) कवद्व ंस एव लोकेऽस्तिन् चकु्षष्मिः  प्रकीकतात ः । 

(ख) न कुय ादकहतं कमा परेभ्यः  कद कप च। 

(ग) अत्य दरः  शङ्नीयः । 

(घ) आच रः  प्रथमो िमाः । 

    अथिा 

    अिोकलस्तखतश्लोकस्य अन्वयं मञ्जूष तः  उकचतपद कन कचत्व  पूरयत -   4×1=4 

कवकचते्र खलुसंस रे न स्ति कककिकन्नरथाकम्। 

अश्विेद् ि वने वीरः  भ रस्य वहने खरः ।। 

अन्वयाः  :-  

  (1) ………..…. खलु संस रे (2) ………….. कनरथाकं न स्ति। अश्वः  चेत् 

(3)……………..वीरः , खरः  (4)…………..…वहने (भवकत)। 

मञ्जूषा 

 

 

 

6. अिः  प्रदतं्त गद् शं पकित्व  प्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -  3×1=3 

(केवलं प्रश्नत्रयम्) 

मयूरः  - यतः  मम नृतं्य तु प्रकृतेः  आर िन । पश्य! पश्य! मम कपच्छ न मपूवुं सौन्दयुं   

(कपच्छ नुद्घ ट्य नृत्यमुि य ं स्तस्थतः  सन्) न कोऽकप तै्रलोके्य मत्सदृशः  सुन्दरः । वन्यजिून मुपरर 

आक्रमरं् कत ारं तु अहं स्वसौन्दयेर् नृते्यन च आककषातं कृत्व  वन त् बकहष्कररष्य कम। अतः  अहमेव 

योग्ः  वनर जपद य। 

प्रश्नााः  :-  

(क) कस्य नृतं्य प्रकृतेः  आर िन ? 

(ख) तै्रलोके्य ककं न स्ति? 

(ग) मयूरः  ककमथुं योग्ः  अस्ति? 

(घ) ‘कोऽकप’ अत्र कः  संकिकवचे्छदः ? 

 

7. कनम्नकलस्तखतश्लोकं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -   2×1=2 

कककित्, भ रस्य, कवकचते्र, ि वने 



(केवलं प्रश्नद्वयम्) 

 

ककित् क लं नय म मि न्नगर त् बहुदूरम्। 

प्रपश्य कम ग्र म िे कनर्ार – नदी - पयः  पूरम्।। 

एक िे क ि रे क्षर्मकप मे स्य त् सिरर्म्। 

प्रश्नााः  :- 

(क) ककित् क लं म ं कुत्र नय? 

(ख) ग्र म िे ककं प्रपश्य कम? 

(ग) अि न्नगर त् सस्तिकवचे्छदं कुरुत। 

(घ) ‘एक िे क ि रे’ अत्र कवशेषर्पदं ककम् अस्ति? 

 

8. रेख कङ्तपद कन आिृत्य कोष्ठक त् कचत्व  प्रश्नकनम ारं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

(क) गज: वन्यपशून् तुदिं शुणे्डन पोथकयत्व  म रयकत।  (केन  / कम्) 

(ख) मयूरस्य नृतं्य प्रकृते: आर िन ।    (कस्य / कस्य ः ) 

(ग) चौरस्य प दध्वकनन  अकतकथ: प्रबुद्ध:।    (कस्य / कैः ) 

(घ) उभौ शवं चत्वरे स्थ कपतविौ।    (कद  / कुत्र) 

 

9. प्रश्नपते्र कलस्तखतश्लोक न् कवह य 'िेमुषी भाग-2' पुिक द् एकं श्लोकं संसृ्कतभ षय  कलखत। 1x4=4 

 

खण्ाः  – ‘घ’ 

अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् 
 

10.  (क) गुर्सिेः  अथव  व्यञ्जनसिेः  पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय  कलखत।  

1×2=2 

(ख) द्वन्द्द्वसम सस्य अथव  बहुव्रीकहसम सस्य पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय    

कलखत।          1×2=2 

(ग) अप द नक रकस्य अथव  सम्प्रद नक रकस्य पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय      

      कलखत।          1×2=2 



11. यथ कनकदा षं्ट शब्रूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ‘र म’ शब्स्य कद्वतीय  – बहुवचने। 

(ii) ‘लत ’ शब्स्य सप्तमी – एकवचने। 

(iii) ‘ब लक’ शब्स्य पिमी – एकवचने। 

(iv) ‘रकव’ शब्स्य प्रथम  – बहुवचने। 

(v) ‘नदी’ शब्स्य कद्वतीय  – एकवचने । 

(vi) ‘‘अिद्’ शब्स्य पिमी – एकवचने । 

 

12. यथ कनकदा षं्ट ि तुरूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) गम् (गच््छ) ि तोः  लट्लक रः  प्र. पु. एकवचने। 

(ii) पि् ि तोः  लङ्लक रस्य, प्र.पु. बहुवचने। 

(iii) ‘भू’ (भव्) ि तोः  लृट्लक रः , म.पु. एकवचने। 

(iv) ‘प ’ (कपब्) ि तोः  लोट्लक रः , उ.पु. एकवचने। 

(v) अस् ि तोः  कवकिकलङ् लक रस्य, प्र.पु. एकवचने। 

(vi) दृश् (पश्य) ि तोः  लट्लक रः , प्र.पु. बहुवचने। 

 

13. प्रदत्तोपपदकवभस्तक्तव के्यषु उकचतकवभस्तकं्त कोष्ठक त् कचत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)  4×1=4  

(i) ……………….. कनकष  नदी वहकत।  (ग्र मं / ग्र म त्)। 

(ii) ……………..… दुगं्ध रोचते।    (ब ल त् / ब ल य) 

(iii) मृगः  ………….… कवभेकत।   (कसंह त् / कसंह य)  

(iv) कपत ………………किह्यकत।   (पुते्र / पुत्रम्) 

(v) अलं……………….…।    (कोल हलम् / कोल हलेन) 

(vi) ……………..… पत्र कर् पतस्ति।  (वृक्ष त् / वृक्षस्य) 

 

14. अिोकलस्तखत न म् अव्ययपद न ं सह यतय  ररक्तस्थ न कन पूरयत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   2×1=2 

(i) …………. जीवनं दुवाहं ज तम्।     (सवाद  / अत्र)  

(ii) ……………..... समयस्य सदुपयोगः  करर्ीयः  ।    (सद  / भृशम्) 



(iii) प्र कृकतकव त वररे् क्षरं् सिरर्म् …………. ल भद यकं भवकत।  (अकप / कद कप) 

 

15. कनम्नकक्रय पदेभ्यः  उपसग ान् पृथक् कृत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)     2×1=2 

(i) प्रपद्ते  (ii) सुकवभक्तत   (iii) उपज यते 

 

खण्ाः  – ‘ङ’  

पािाधाररतााः  बहुविकल्पीयााः  प्रश्नााः  

 

16. अिोकनकदा षे्टषु प्रशे्नषु प्रदत्तवैकस्तिकचतुभ्याः  उत्तरेभ्यः  एकं शुद्धम् उत्तरं कचत्व  कलखत -        16×1=16 

 

(क) 'अश्वः ’+ चेद्’ अत्र ककं सस्तियुक्तपदम्? 

(i) अश्वचेद    (ii) अश्व िेद 

(iii) अश्विेद्    (iv) अश्व चेत 

 

(ख) 'तस्य पगमे' इत्यस्तिन् पदे कः  सस्तिकवचे्छदः ? 

(i) त + स्य पगमे     (ii) तस्य  + आपगमे 

(iii) तस्य+ अपगमे   (iv) तस्य + अपगम 

 

(ग) ‘कनगुार्म्’ अत्र कः  सम सः  ? 

(i) कद्वगु:     (ii) बहुव्रीकहः  

(iii) कमाि रय:    (iv) अव्ययीभ वः   

 

(घ) 'देहकवन श य’ अत्र सम सकवग्रहं ककम्? 

(i) देहं कवन श य    (ii) देहेन कवन श यं 

(iii) देह त् कवन श य्   (iv) देहस्य कवन श य 

 



 (ङ) ‘अिे’ अस्य कवलोमपदं ककम्? 

(i) सुलभः     (ii) उदये 

(iii) कनबालः     (iv) सुलभे 

 

(च) 'मूखाः ' इत्यस्य पदस्य कवलोमपदं ककम् ? 

(i) दुलाभः      (ii) कनबालः  

(iii) कनलाज्ज:    (iv) कवद्व न् 

  

(छ) 'अश्वः ' इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) नरः      (ii) श वकः  

(iii) तुरगः     (iv) श्व नः  

 

(ज) 'सकवत ' इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) भ स्करः     (ii) प वकः  

(iii) शकश    (iv) चन्द्रः  

 

(र्) ‘पिनीय’ इत्यस्तिन् पदे कः  प्रत्ययः  ? 

(i) अनीयर्    (ii) क्त्व  

(iii) तुमुन्    (iv) श नच् 

 

(ञ) ‘नी+क्त्व ’ इत्यस्तिन् संयोगे ककं रूपम् ? 

(i) नीत्व     (ii) नीत्व न् 

(iii) नेतव्य    (iv) नेतुम् 

 

(ट) 'एकोनसप्तकतः ' इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 

(i) 80      (ii) 71 

(iii) 70     (iv) 69 



(ि) '16' इत्यस्य पदस्य ककं संख्य व चीपदम्? 

(i) षट्     (ii) षोडश 

(iii) सप्तदश    (iv) कवंशकतः  

 

(ड) ‘अकहतं कमाम्' अत्र कवशेषर्पदं ककम् अस्ति? 

(i) अकहतम्    (ii) अकह 

(iii) कमाम्    (iv) कर 

  

(ढ) ‘िमाप्रद ं व चम्’ अत्र कवशेष्यपदं ककम् अस्ति ? 

(i) िमा     (ii) प्रद म् 

(iii) व चम्    (iv) िमाप्रद म् 

 

(र्) घकटक ं दृष्ट्व  समयेन ररक्तस्थ नं संसृ्कतपदेन पूरयत -   

अहं प्र त ……………….. भ्रमर् य गच्छ कम।  

    

(i) पिव दने    (ii) एकव दने 

(iii) चतुव ादने    (iv) कद्वव दने  

(त) रम  ……..............… व दने शयन य गच्छकत।             

(i) अष्ट     (ii) द्व दश 

(iii) दश    (iv) पि 


